

只进一扇门 快速解纷争

大市口街道构建平安和谐大环境

本报通讯员 赵丽娜 姜南
本报记者 林兰

“我家就住龙虾店楼上，油烟味、辣椒味实在太呛人了。”“大片的排烟管道裸露在小院里，实在影响美观。”……近日，京口区大市口街道米山社区“米服议事会”上，深受临街商铺油烟困扰的居民们，纷纷表达自己的不满和诉求。

京口区生态环境局、大市口街道司法所、米山社区党委、小区物业和业委会、居民代表、龙虾店主等20余人参加议事会。大家多方联动，群策群力，龙虾店主承诺在期限内按要求进行整改，从而有效化解了米山社区临街商铺油烟扰民问题。

大市口街道党委书记崔悦告诉记者：“为学习和发扬‘枫桥经验’，街道紧紧围绕人民群众在矛盾纠纷调解处理领域的新期盼、新需求，结合自身工作职能，着力打造‘一站式’矛盾调解处理阵地，让群众‘只进一扇门，快速解纷争’，形成具有大市口街道特色的矛盾调解处理样本，实现安居乐业、多元共治的平安、和谐大环境。”

探索“一核多元”，构建大调解工作格局

记者了解到，大市口街道持续探索推进“一核多元”矛盾纠纷化解模式，聚焦发挥党工委领导核心作用，健全街道、社区、网格融合互动机制，充分统筹整合党政机关、社会组织、网格员等各方力量，形成矛盾纠纷排查化解的强大合力。“三级联调”，构建街道+社区+网格“三级联调”矛盾纠纷化解机制；“四方协作”，街道社会治理现代化指挥中心、政法社会事业局、司法所、社区四方协同联动；“五力融合”，充分发挥社区法律顾问、法律明白人、人民调解员、网格员、五老志愿者的作用；健全“个人+集体”调解模式，实施“线下+线上”同步联动，有效提升调解工作的公信力和群众满意度。

今年以来，大市口街道各级调解组织共计成功调解一般矛盾纠纷470余件，调解处理率达100%。在诉源治理、信访化解和“治未病”等方面，取得了良好社会效果。

突出源头普法，筑牢多元解纷工作屏障

“楼道气味太臭了，太难闻了！”近日，古城社区一栋楼内4户居民联合到社区调解委员会反映：楼上漏水到楼下，导致墙面发霉、天花板坍塌，家里像个水帘洞，流浪猫带回家喂养，持续存在的噪音和难闻的气味，让他们关门在家都无法好好休息。社区调解委员会积极协调街道行政执法部门、派出所共同上门调解，同时进行普法宣传。当事人同意将圈养的鸡鸭等进行处理，不再带流浪猫回家，也会注意保持周边卫生。

记者采访获悉，为助推社会治理现代化水平提高，大市口街道全力搭建辖区公共法律服务体系。创建“小板凳议事会”“法律私塾”“米服议事”“夕阳红商议会”等矛盾调解议事品牌，充分发挥社区法律顾问、“法律明白人”、人民调解员、网格员及五老志愿者作用，完成网格调解400多次。结合“八五”普法，依托老兵调解室、“援法议事”和“苏解纷”小程序等平台，结合村（居）法律顾问万场普法、“三官一律”集中服务等网格联动服务日，开展普法活

动30余场，覆盖1500余人次。

紧扣群众个性化需求，精准发力排忧解难

近日，心急如焚的滕女士到老北门社区调解委员会反映：楼上漏水到她家，导致墙面发霉、天花板坍塌，家里像个水帘洞，已经无法生活。接到求助后，人民调解员朱黎星和司法所工作人员第一时间上门取证，发现确如滕某所言，而且因漏水导致滕某家经常漏电跳闸，存在安全隐患。

然而楼上住户拒绝调解员入户，拒绝现场和谈、拒绝承担维修责任。朱黎星并未放弃，一面积极协调派出所出面督促，一面从情理、法理角度，与当事人分析和邻里关系的重要性、应负的法律责任等，最终双方同意和解，困扰滕女士一年多的房屋漏水问题得到圆满解决。

记者了解到，大市口街道司法所依托市、区级民生实事项目建设规划，结合辖区群众法律援助需求，建成大市口法律援助工作站、米山社区法律援助联络点等，紧扣群众个性化需求，精准发力排忧解难，让群众在“家门口”就可以快速完成法律援助申请，切实打通服务群众“最后一米”。

落叶缤纷秋意浓 环卫作业清扫忙

本报讯(朱秋霞 徐文)随着天气转凉，道路上出现大量落叶。金黄色的树叶飘落在地面上，给秋日的城市增添了一份诗情画意，在市民群众享受这个季节的独特韵味时，也增加了环卫工人的路面清扫难度。为减少落叶对市容环境的影响，保障市民出行安全，在路上、在树下、在城市的各个角落，一抹抹“荧光黄”忙碌着，在雨中或在夕阳余晖的照射下一直坚守，全力维护城市环境卫生秩序，扮靓城市容颜。

“每天凌晨5点，我们就上班开始清扫了，如果稍晚一点，人和车就多了，清扫起来那就更不方便了。”一名环卫工人边扫边说，为了在早上出行高峰前给市民创造干净整洁的出行环境，各路段7时前必须完成清扫，但落叶太多了，有时候脚刚扫完，身后就又落了一地，“每天我

们都要反复清扫路面，一天下来，大约要清扫十几桶的落叶。虽然很累，但让城市更加整洁就是我们工作。”

针对秋冬季落叶周期长、落叶量较大的情况，市环境卫生管理服务中心及时打响“落叶清扫战”，督促指导各市场化保洁企业采取人工和机械相结合的作业模式，对大西路、和平路、电力路、中山东路、解放路、运河路、长江路、东吴路等76条落叶较多、较集中路段和街巷进行重点清扫，加大巡回保洁频次，延长作业时间，积极做好落叶收集清运工作。

据统计，主城区落叶清扫工作日均出动保洁员678人次，车辆720余辆，收集清运落叶43吨，确保落叶等垃圾不过夜、日产日清，有效应对秋冬季落叶带来的环境影响，全力以赴为广大市民打造一个干净整洁的出行环境。

句容市开展2023年慈善社工站实地督导工作

本报讯(朱秋霞 王柳青)为进一步加快推进句容市各镇(街道)慈善社工站建设，推动各社工站达到服务流程规范化、服务内容精细化、服务水平专业化的要求，从10月中旬至11月初，在句容市民政局的指导和帮助下，句容市社工总站对句容全市12个镇(街道、管委会)社工站组织开展了实地督导。

在各镇(街道)慈善社工站，督导组参观了各站“三室三区”建设情况，通过面对面交谈，详细了解社工站的服务开展情况、社工工作中存在的困惑和需要解决的问题等；根据各站不同的运营模式 and 基础情况，一一解答社工的问题

与困惑。督导组肯定了各站运营半年多来站点建设、人员配备、制度建设以及基础服务开展等工作。针对目前存在的问题，督导组建议驻站社工精准定位，针对性地开展专业服务；深度融合“慈善+社工+志愿服务”的发展机制，打造“一站一品”的特色服务品牌；加强培训和宣传，提升社工的专业水平。

下一步，句容市民政局将联合句容市社工总站定期邀请专家督导，进一步为各镇(街道)慈善社工站提供多种督导与培训，搭建学习交流的平台，夯实社工站服务能力的基础，从而为服务对象提供更加专业化、多样化、高质量的社工服务。

文明清洁进网格 美化环境靓家园

本报讯(孙晨飞 曹文钦)为推进辖区网格环境面貌的持续改善，营造洁净、文明、和谐的人居环境，近日，润州区金山街道杨家门社区组织辖区网格员、微网格员一起走进辖区网格，共同开展“文明清洁进网格美化环境靓家园”志愿服务活动。

活动中，社区党员志愿者、微网格员们携带着扫帚、簸箕、夹子、抹布等清洁工具，深入辖区主次干道、街巷等各个网格点开展清洁工作。“我不仅是一名党

员，我还是社区的微网格员，辖区是我居住和生活的地方，清洁家园是我们的责任。”来自辖区的党员居民朱先生说。

杨家门社区负责人表示，辖区党员志愿者、微网格员们发挥自身力量，利用对辖区环境和社情民意的了解，积极开展网格美化环境靓家园”志愿服务活动，以实际行动为居民排忧解难，营造净美、舒适的生活环境，有效提升了居民生活的满意度和幸福感。



蛋托“变形计” 感受编钟魅力

编钟是中国汉族古代大型打击乐器，由若干个大小不同的扁圆钟有次序地悬挂组成。11月12日，镇江博物馆开展蛋托“变形计”活动，带领青少年观看编钟表演视频，并使用生活中常见的蛋托，制作一组“编钟”，让学生们通过学习编钟的历史与演奏方式，感受这穿越千年而来的礼乐之声。

梁妍伟 张怡 王呈 摄影报道

党建引领 因“河”制宜

生态河道建设绘出美丽乡村新画卷

本报记者 路晓明
本报通讯员 蒋青雯 顾宗侠

11月7日，深秋时节，在江北港闸站临江而立，便可看见江堤之内的北沙腰河，自两岸白色石柱护栏、橘黄的落羽杉、深绿的植被延展中，从南向北潺潺而来，汇入江中……这是记者在镇江新区大路镇北沙腰河看到的情景(见图 蒋青雯 摄)。

这条镇江东乡境内的农村河道，属于大路镇河长制管理和水环境综合治理的重点水系，全长约4.3公里，流经3个行政村，与村民的日常生活息息相关。2023年，新区城乡建设局以党建为引领，着力打造农村生态河道。

近年来，新区城乡建设局始终把农村生态河道建设作为重要的民生实事，对照标准，因“河”制宜，通过党委书记项目引领，抽调水利部门骨干组建党员先锋队，联动各属地部门充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，对丁岗、大路、姚桥三镇境内的农村河道分批次推进生态河道建设，不断改善河流生态、持续提升河道颜值，让老百姓切实感受到了

民生实惠。

当天，新区城乡建设局牵头新区资规分局、属地大路镇组成的联合巡查小组，还现场调研了北沙腰河生态河道建设管护情况。“工程项目刚刚建设完成，水质达标，两岸植被实现全覆盖，长效管护工作已全面铺开。”工作人员对照着手中的《江苏省农村生态河道评分细则》一一核对，并对现场发现的尚需改善的地方仔细标注说明，确定落实主体并持续跟踪进展。

新区资规分局副局长吴伟介绍，在北沙腰河生态河道建设过程中，城乡建设局积极会同资规分局，在河岸栽树护坡基础上，进一步沿入江口将5000多棵乌桕、落羽杉等护坡林木种植延伸至江滩，打造了集景观和防护于一体的党建示范林——水域岸坡生态林。栽种在河坡上口的早樱、碧桃等观赏树木，明年春天将为北沙腰河坡上美丽衣裳。

为了实现并巩固河道长效管护，新区水利部门坚持每季度开展长效管理考核，按照“每季度区级骨干河道全覆盖、镇村级河道抽查比例不低于50%”的原则，考核水面、河坡、堤顶、小型涵闸等

河道管理范围内所有设施，建立制度，增加巡河频次，细化资金拨付、对问题及时交办整改，持续压实河湖管护职责。

用脚步丈量河情，用责任守护碧水。“我们定期组织清理河坡河道两岸杂草、常态化打捞河道漂浮物、引导党员中心户以及周边群众一起护河、护坡、护水，真正实现水清、岸绿、景美、人幸福。”大路镇副镇长杨亮介绍，大路镇



围绕北沙腰河生态河道管理，对接新区河长办，已经将长效管护任务压实。

“以点带面，分步建设，到2025年完成20条生态河道建设，范围将覆盖丁岗、大路、姚桥三镇。”新区城乡建设局水务科科长嵇庆才介绍。新区水利人的愿景是，在持续的水环境治理和生态河道建设中，绘出美丽乡村新画卷，为乡村振兴战略深入实施奠定水利基础。

航空航天产业园：

党建领航多点发力，筑牢产业安全防线

本报讯(官瑞雪)为筑牢航空航天产业园全方位高质量发展安全屏障，日前，镇江新区航空航天产业园党委组织开展了安全生产专题宣讲活动。园区管办全体党员干部和38家企业、4个项目工地负责人齐聚一堂，一同学习了企业负责人安全生产职责和重大事故隐患专项排查等方面内容。安全是企业生命线，是企业长发展的保障和基石，近年来，航空航天产业园高度重视安全生产工作，坚持把党的政治优势、组织优势转化为推动安全生产的强大动力，形成党建与安全监管工作深度融合、互融共促的良好局面。

以队伍建设和制度完善为立足点，航空航天产业园进一步夯实安全生产的管理基础。园区党委定期听取安全生产工作汇报，专门研究解决安全生产工作问题，将安全生产工作列入全年重点工作，制定了安全生产工作清单分解责任，严格考核，确保落实到位。同时，为着力强化基层应急管理体系和能力建设，园区成立应急管理办公室，组建专业执法队伍，并选派优秀党员任专职工作人员，全面负责应急管理工作。“工作中，我们会充分发挥‘党员+网格’的高效覆盖作用，制定安全生产日常巡查清单，并对各网格安全生产责任

落实情况实行每月考核，充分发挥了党员先锋模范作用，有效推动了网络安全生产责任落实。”应急管理办公室相关负责人介绍。

以培训学习为切入点，园区党委组织开展了形式多样的学习教育，进一步夯实园区企业安全生产的思想基础。为有效提高企业员工的安全防范意识，从源头上减少电信网络诈骗违法犯罪活动，园区党委还积极配合公安部门组织开展了反诈宣传培训航空航天产业园专场，有效提高了企业人员的反诈意识和能力。

以安全应急演练为提升点，新区航

空航天产业园切实提高企业员工的自救防范意识，夯实安全生产技能基础。每年安全生产月期间，园区党委充分利用宣传栏、悬挂横幅、微信群等方式进行安全知识宣传，同时组织专家带队走进企业提供第三方安全服务，与企业面对面交流，引导企业负责人加强安全管理，切实承担安全生产主体责任。园区党员干部除积极参加“人人讲安全、个个会应急”网络知识竞赛、线上“逃生演练训练营”等全国性活动外，还主动开展安全生产和消防安全专项培训、常态化应急演练，有效提高了大家的安全意识和应急技能水平。

丁岗镇：

党群同心畅末梢 携手耕耘幸福田

本报讯(王静 丁莹 解超)为深化党建引领末梢疏通工程，巩固人居环境整治攻坚成果，扎实推进“我为群众办实事”实践活动，近日，丁岗镇心湖社区在国信上城小区北地开展了“党群同心畅末梢，携手耕耘幸福田”暨“邻里人”共享菜园领种仪式。

“我在心湖有点田，幸福生活更甜甜。”活动现场，心湖社区党委书记张建春向居民们介绍了地块建设“心湖社区·幸福田园”的基本情况。活动中，中心户“邻里人”代表朱豪奇向现场居民们宣读了《文明种植公约》，呼吁居民们遵守约定、规范种植、文明种植。居民们纷纷表示：“社区为大家开辟了共享菜园，这是便民惠民的实事、好事，文明种植是我们大家的共同义务，我们要

把田园建设得更加美丽，共同营造美好的生活环境。”

本次活动，现场共有300余名群众参加，签约领种居民200余户，实现了闲置地块的有效管理和利用，解决了小区居民多年的堵心事，疏通了社区治理的“神经末梢”。

接下来，心湖社区将继续坚持以党建引领末梢疏通工程为抓手，不断完善共享菜园的管理机制，推进“心湖社区·幸福田园”党建品牌打造，并以“邻里人”共享菜园为桥梁纽带，不断拉近社区与群众之间的情感距离，逐步扩大党建联盟朋友圈，汇集更多资源来建设好、维护好居民家门口的“幸福田园”，让居民幸福的种子在居民群众的心中生根发芽。



小区居民在“幸福田园”上种菜。

王静 摄



更多新闻请关注 新区发布



投稿邮箱:100538817@qq.com